

## Радость Победы

Посвящается Лапаеву Юрию Васильевичу

Ученые утверждают, что память человека избирательна и со временем яркие эмоции от радостных событий из нашего прошлого всегда вытесняют мрачные, печальные воспоминания. Но ученые ошибаются. Есть то, что не забывается. То, что нельзя забывать. Я знаю это от моего прадедушки Лапаева Юрия Васильевича, которому до сих пор снятся страшные сны о детстве, в которое 22 июня 1941 года ворвалась война.

Маленькому Юре было всего 3 года, но он уже лишился отца, и матери. Мать моего прадедушки Анна умерла от голода в 1942 году. Всю еду она отдавала детям, а остатки доедала, но этого было недостаточно. А когда она узнала, что мужа Василия расстреляли, то горе заполнило ее сердце, она заболела и не нашла в себе сил бороться за жизнь. Отца признали врагом народа и расстреляли только за то, что он свободно владел немецким языком. А выучил он его, находясь в плену в течение двух лет во время I Мировой войны.

Прадедушка часто вспоминал, как, чудом избежав смерти в пожаре, охватившем деревню Рыльково после бомбёжки, они одни, напуганные, плачущие, бежали темной ночью через огромное поле в разные стороны. Старшая сестра всё время несла его на руках. А далее был детский дом, о котором вспомнить что-то хорошее у прадедушки тоже, увы, не получается. Вечно голодные, плохо одетые дети никогда не видели ласки и уж тем более любви, зато часто слышали не понятное им в то время выражение «дети врагов народа» и чувствовали вину, только вот не знали за что. Одна из историй прадеда поразила меня до глубины души: в очередной раз, когда ребят не кормили целый день, они решили вечером пробраться в столовую чтобы найти какие-нибудь остатки еды, но внезапно вошла воспитатель. Увидев, что дети что без разрешения кушают, она пришла в ярость и начала их бить. Одному из мальчишек удар пришелся в голову. От этого ребенок скончался. После этой трагедии мой прадед решил, что здесь ему не место. В 6 лет, сговорившись с мальчишками, он принял решение бежать.

Все друзья моего прадедушки решили бежать на юг ну, а он- на север в надежде, что его там не найдут. Сорок пять километров пришлось идти до города, а потом только ехать в трамвае до железнодорожного вокзала. Проводница пожалела замерзшего и голодного мальчика, дала ему покушать и согрела. За бесплатный проезд 6-летний ребенок должен был кидать уголь в печку. Целую ночь дедушка не спал, а подкидывал уголь. В топочной почти не было места, поэтому прилечь было негде. Наутро он был черный как чертик, но все же достиг своей цели.

Выйдя на конечной станции, мой прадедушка оказался снова на холоде, без денег и запаса еды. Вдруг его подозвали двое мужчин, дали несколько монет и послали за пряниками в ларек. Он спросил, почему они сами не сходят, на что узнал, что они в розыске и неподалеку милиция, которая может их арестовать. Без лишних вопросов он сходил, купил пряники и направился к мужчинам, но их на том месте не оказалось. Тогда дедушка открыл пачку и скушал пряники. Какими вкусными они показались голодному мальчишке! Прожив почти впроголодь неделю на севере, он решил вернуться на юг. Кое-как добрался до вокзала, но уехать не получилось: ребенок потерял сознание от голода и холода и оказался в местном детском доме,

где быстро узнали, что он сбежал. Поездом детей-сирот и сбежавших вместе с воспитателями повезли в московский приют. Во время движения на поезд напали фашисты, взрослые взяли детей и побежали в лес. Воспитатели прикрывали собой детей, тем самым спасли моего прадеда. В этом поезде погибло много людей, в том числе и детей...

Но самыми яркими воспоминаниями для моего прадедушки были не голодные сиротские скитания и лишения. Напротив детского дома находился военкомат. Из окна Юра заметил большое скопление людей у порога этого здания. Те люди не просто стояли: они все плакали, обнимались и целовались. Тогда кто-то из друзей деда вбежал в здание детского дома и прокричал: «Победа!» В этот момент радости каждого не было предела! Дети прыгали и плакали. По-другому и не могло быть, потому что пришел конец самой страшной, жестокой и кровопролитной войне в мире!